
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC NANDRU 
(reg. Hunedoara, r. Hunedoara) * 

A 

INSCRIEREA în planul de muncă pe anul 1955 a unui sondaj la Nandru a decurs din 
descoperirea mai veche într-una din peşterile de aici a unor unelte în formă de 
frunză, atribuite protosolutreanului. Acestea sînt, pînă astăzi, singurele piese des

coperite într-o peşteră din ţară, ce pot fi atribuite în mod neîndoielnic cunoscutei 
culturi paleolitice superioare- szeletianului -,al cărui centru de dezvoltare îl constituie 
peşterile munţilor Bukk din Ungaria. Piesele, în număr de două, au fost găsite în 1932 
de către fostul director al Muzeului regiunii Hunedoara, J6zsef Mallasz, şi se află în con
servarea acestui muzeu. Este vorba de o frunză de silex şi una de cuarţit, a căror formă 
este obtinută prin retuşe largi, neregulate, de suprafaţă, tehnică specifică acestei culturi. 

in urma recentelor cercetări, făcute într-o peşteră de pe valea Iskerului, în Bulgaria, 
unde ~u apărut cîteva forme szeletiene, problema răspîndirii geografice a acestei culturi 
spre estul şi sud-estul european capătă dintr-o dată o importanţă deosebită. Şi cum 
în cazul nostru descoperirile întîmplătoare de terasă, atribuite aşa-zisului protosolu
trean, sînt lipsite de observaţii stratigrafice, singurul loc din ţară cu o descoperire precisă 
nu putea rămîne neglijat în studiile noastre paleolitice. ·Aceasta cu atît mai mult cu cît 
şi în musterianul de la Baia de Fier şi în acel de la Ohaba Ponor, au apărut cîteva forme 
bifaciale, care vor avea de spus, poate, un cuvînt în problema originii şi răspîn
dirii acestei culturi specifice centrului Europei. 

Cercetările şi săpăturile de la Nandru au început în ziua de 16/VIII şi s-au 
terminat la 22/IX 1955. Menţionăm că ele au fost făcute în colaborare utilă cu 
Muzeul regional Deva, care ne-a pus la dispoziţie pentru studii materialele arheologice 
mai vechi provenite de la Nandru, informaţii ştiinţifice şi personal. 

La Nandru, pe dreapta Văii Roatei, imediat lîngă sat, în masivul de calcar ce se 
termină în marginea acestuia, la o înălţime ce nu depăşeşte 19 m faţă de firul apei, la o 
altitudine de 300 m faţă de nivelul mării, în peretele prăpăstios dinspre apus se află 
situată prima peşteră, cunoscută sub numele de Peştera de jos sau Peştera Curată 
(fig. 1 şi 2). 

Nu departe, în susul apei, la 179 m de aceasta, la o înălţime de 26 m faţă de albia 
rîului şi la o altitudine de 305 m faţă de nivelul mării, se află. a doua peşteră, denu
mită Peştera de sus sau Peştera Spurcată (fig. 3). Amîndouă au fost cunoscute şi 
cercetate încă de la sfîrsitul veacului trecut 1• , 

• Colectivul şantierului: C. S. Nicolăescu-Plopşor, 
responsabil, Beniamin Bassa, Alexandra Bolomey, Ale
xandru Păunescu. 

1 Primele săpături în aceste peşteri au fost efectuate 
de Zs6fia von Tonna în 1877. Materialul tipic scos de 
Torma a fost publicat de Roska Mârton în două lucrări: 
a) Erdely regeszeti repert6riuma 1. Dskor, Cluj, 1942, nr. 97, 
Năndor, p. 200-201 şi b) Die Sammlung Zr6fia von Torma, 

Clui, 1941; vezi cap. Die Hii6/engruppe von Nandor, p. 20-24 
Despre aceste peşteri mai vorbesc: Gabriel Teglăs, precum 
şi E. Albert Bielz intr-un articol intirulat Beitrag zur 
Hohlenkunde Siebenbiirgens, alr Vorarbeit einer Anlhologie 
dieres Lander, IV, 1884, p. 1-66, p. 43--45, în« Jahrbuch 
des Siebenblirgischen Karpathen-Vereins » IV. Jahr
gang, 1884. 
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3 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC NANDRtJ 31 

Din nefericire, amîndouă au suferit mult de pe urma acestor aşa-zise cercetări 
şi săpături arheologice mai vechi. Despre felul cum a săpat aici cunoscuta cercetătoare 
Zs6fia Torma, în prima peşteră, 
dăm cuvîntul lui J6zsefMallasz: 
« Pasiunea stiintifică a răscolit 
totul în ace;stă peşteră. Aluviul 
a fost cărat în întregime afară, 
iar diluviul mai zace pe ici pe 
colo, pe vatra peşterii, în petece 
întrerupte, din care cauză pri
virea clară este împiedicată de 
fragmentele neolitice amestecate 
si bătucite în vatră. . . Această 
' femeie învăţată, spre marea ui-
mire a lumii ştiinţifice a pre
zentat din aluviu (?), pe lîngă 
neolitic, Ursus spelaeus, Bos pri
migenius, Cervus euriceros etc ... 
Acest material combinat apoi 
cu un os de iepure actual a 
făcut drumul pînă la Stuttgart ». 
Şi din această « încurcătură» a 
ieşit un adevărat « scandal ar
heologic». 

Cu toată această răsco
lire, Mallasz reuşeşte, după cum 
mărturiseşte în lucrarea sa, să 
mai găsească o porţiune nea
tinsă în care a descoperit « ur
mele unor vetre de foc, bucăţi 
de cărbune şi un răzuitor tipic 
musterian » 1• 

Numai că pentru această 
simplă descoperire uită să ne 
spună că a mai răscolit şi el 
peştera, pe o întindere destul 
de mare. 

În ceea ce priveşte peş
tera cea de-a doua, aflăm tot 
de la Mallasz că Zs6fia Torma 
«a cărat, a aruncat, a golit întreg 
aluviul, dar a lăsat neatins dilu
viul, pe care numai ici şi colo, 
probabil involuntar, 1-a răvăşit 

/ 

' .. 1 
' .., 1 

1 ~ 1 

1 ... 1 

1 " ' 
, ~ 1 

,' ~ / 
, '~ ' 

1 

: ~~ 1 

1 "' 1 1 

1 ____ / Nandru 
Pestera Curată 
(Pestera de Jos) 

o 1 ! 3m 

Fig. 2. - Peştera Curată. Planul orizontal al peşterii. 
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Pe~tera Spurcats 
( Peflera ue Sus) 
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hîrleţul ». Fig. 3. -Peştera Spurcată. Planul orizontal al peşterii. 
În această peşteră a avut 

Mallasz norocul să găsească cele două piese szeletiene. Tot aici, după afirmaţiile lui, 
în stratul superior ar fi apărut magdalenianul, iar în cel inferior musterianul şi la bază 

1 Mallâsz J6zsef, A sol11lrlm els6 bit.tos megtillapiltisa ~rdllybet1, 
in « Dolgozatok» (Travaux), IX-X, Szeged (1933-1934), p. 3-15; 1-2. 
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ar fi apărut eoliticul. Fără a descrie şi prezenta suficient, atribuie descoperirile din stratul 
cel mai de jos unei culturi preistorice din pliocen, exprimîndu-şi chiar dorinţa a o 
introduce în literatura stiintifică sub numele de n an d o r it e. 

Fără îndoială, a~înd în vedere neseriozitatea acestei dorinţe, ea nu a fost luată în 
seamă. Peştera Spurcată a dat, după observaţiile lui Mallisz, cinci culturi paleolitice: 
nandoritul, musterianul, aurignacianul, szeletianul şi magdaleni~mul. Deşi această peşteră 
este mai mică şi mai puţin răvăşită, am înţeles totuşi să atacăm întîi Peştera Curată, 
îndreptînd în aşa fel săpătura, încît să putem surprinde printre răscolirile anterioare 
întreg procesul său de sedimentare. 

PEŞTERA CURATĂ 

Pentru a lămuri succesiunea de straturi care s-au depus în peşteră în decursul 
diferitelor perioade, după obişnuita noastră metodă a fost necesar să se traseze un şanţ 

Q Pimint de asvi"rhturi, actv.JI 

CJ.:.3 Postpateolitic 

DJI[J Stml 

~ Nus!er/an 

@C!J Pietre pribuşite 

o 

Fig. 4. - Peştera Curată. Profilul peretelui de vest al şanţului 1. 

1m 

care să pornească de la gura peşterii pînă în peretele din fund: şanţul I, ale cărui dimen
siuni sînt 20 X 1 m, orientat pe direcţia SV-V 4200 miimi. 

Fără a ajunge la încetarea campaniei anului acestuia pînă la patul viu al peşterii, 
avem din punct de vedere stratigrafic, de sus în jos, următoarea succesiune culturală 
şi sterilă (fig. 4). 
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5 ŞAN'l'IERUL AIIHEOLOGIC NANDRU 33 

1. Stratul postpaleolitic apare pe toată suprafaţa tranşeei răscolit sau reprezentat 
prin pămînt de azvîrlitură. Grosimea lui variază între 0,05 şi 0,55 m. 

Răşluirile anterioare ale Zs6fiei Torma şi ale lui J6zsef Mallâsz au fost atît de 
mari, încît nu se pot urmări depunerile succesive ale culturilor postpaleolitice. Numai 
pătratul 20, situat în extremi
tatea vestică a şanţului (deci în 
fundul peşterii), ne-a· oferit pe 
o mică întindere sedimente ar
heologice nerăscolite, atinse de 
cercetările anterioare pe numai 
35--40 cm adîncime. 

În primele 12 pătrate 
stratul postpaleolitic răvăşit este 
aşezat de-a dreptul pe patul 
peşterii, nemaiavînd decît o gro
sime de 5-15 cm. În pătratul8, 
pe latura lui de răsărit, a apărut 
un intrînd în stîncă, intrînd 
în care s-au descoperit căr
buni şi ceramică în amestec cu 
oase fosile. 

În ceramica iesită la 
iveală, neoliticul este pr~zentat 
prin cultura Criş, ale cărei 
fragmente apar la baza stra
tului. Caracteristicile acestei ce
rarnici sînt: 

a) pasta: neagră în in
terior, iar suprafeţele exteri
oare bătînd în roşu, în parte 
lustruită; 

b) forma: holul, castro
nul şi oala cu buza răsfrîntă 
în afară; 

c) decor: proeminenţe 
şi adîncituri neregulate făcute 
cu unghia în pasta moale. 

Tot din neolitic, dintr-o 
perioadă mai tîrzie, apar cîteva 
fragmente de pastă neagră lus
truită. Unul din ele prezintă ca 
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Fig. 5.- Peştera Curată. 1-5, virfuri musteriene; 6, lamă neolitică. 

decor mici adîncituri dispuse vertical pe umărul vasului, imitînd într-o oarecare 
măsură canelurile. 

Cultura ~ofeni de la sfîrşitul neoliticului este bine documentată: fragmentele 
ceramice se caracterizează prin decorul lor tipic de linii incise dispuse oblic, orizontal 
sau unghiular. Unele din ele sînt umplute cu alb, altele prezintă ca ornament bobul de 
linte. Pasta conţine nisip, mică şi cioburi pisate. 

Din orînduirea feudală, mai exact din sec. XIV, datează un fragment de oală 
cu buza îngroşată în exterior, avînd sub buză un brîu proeminent. Pasta neagră în 
amestec bogat de nisip. 

J - C, 1588 www.cimec.ro
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Sub stratul postpaleolitic a apărut un strat gros, steril, care merge in pătratele 13 şi 
14 pînă la adîncimea de 1,20-1,30 m, iar în pătratele 19 şi 20 coboară la 3,10-3,20 m. 
În acest strat nu apare nici o urmă de cultură materială, doar resturi fosile de Ursus 
spelaeus tipul mare şi mic şi Hyaena spelaea. Stratul steril are ca limită superioară lespezi 
mari de piatră, desprinse din tavanul peşterii. La 1,25 m în pătratul 13, 1,30 m în pătratul 

1. 
1 
1 
1 
1 
1 

15, 1,38 m în pătratele 16-17, 
2,82 m în pătratele 19 şi 3,16 m 
în ultimul pătrat (20) a apărut un 
strat musterian bogat în cultură 
materială şi faună. 

Cultura materială este repre
zentată prin aşchii şi spărturi ati
pice din cremene şi cuarţit şi vîr
furi de mînă caracteristice. Nu 
lipsesc răzătoarele. Spărturile şi 
aşchiile, ca şi uneltele descoperite, 
dovedesc că musterienii de la 
Nandru se deosebeau de cei de la 
Baia de Fier şi Ohaba Ponor în ceea 
ce priveşte pregătirea planului de 
lovire care_ obişnuit apare aici în 
trei fatete: una dreaptă centrală si 
două Îaterale piezişe (fig. 5 şi 6). 

Săpătura noastră neatingînd 
patul peşterii, am numit acest strat 
musterian: provizoriu - muste
rianul I. Grosimea lui variază între 
1,10 şi 1,12 m, fiind mai bogat 
în mijlocul peşterii, în pătratele 
13-16. 

Fauna este reprezentată de 
Ursus spelaeus, Ifyaena spelaea, Rhi-

Fig. 6.- Peştera Curată. 1-2, aşchii musterienc. noceros antiquitatis şi Equus caballus 
jossilis. 

Pentru o urmărire mai lesne a depunerilor culturale a fost necesară lărgirea cu 
încă 1 m a şanţului I, deoarece pietrele prăbuşite împiedicau continuarea săpăturilor. 

Stratul musterian I suprapune un strat steril de 23 cm în pătratele 14--16. Sub 
acest strat steril apare al doilea strat musterian, numit de noi- iarăşi provizoriu- mu
sterianul II, caracterizat printr-o puternică locuire în mijlocul peşterii. Cultura materială 
este asemănătoare celei din musterianul I, iar fauna, în linii mari, este aceeaşi. Apare 
în plus doar Cervus megaceros. 

Stratul musterian II poate fi la rîndu-i împărţit deocamdată în două nivele. După 
nuanţa stratelor şi urmele de materiale găsite, un prim nivel musterian II a, avînd o gro
sime de 0,85 m în pătratele 15-16 şi al doilea nivel musterian II b, bogat în oase sparte 
şi arse, urme de cărbune, precum şi unelte dintre care menţionăm toporaşe de mînă. Unul 
din ele este lucrat în tehnica bifacială, avînd pe o faţă urmele a două mari desprinderi, iar 
pe faţa cealaltă mai multe urme. Călcîiul păstrează crusta bulgărului din care a fost lucrat. 

La sfîrşitul campaniei nu am putut stabili grosimea nivelului musterian II b, de
oarece săpătura noastră nu a atins decît o adîncime de 3,87 m în pătratele 15-16, 
fără a depăşi acest nivel. 

www.cimec.ro
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Pentru o verificare a stratigrafiei stabilite în şanţul I şi a înţelege depunerile cultu
rale în volum s-a trasat şi al doilea şanţ, orientat pe direcţia nord-vest-nord 5850 miimi, 
perpendicular pe şanţul I. Săpăturile nu au mers decît pînă la adîncimea de 1,08 m în 
pătratul 1, pînă la această adîncime situaţia stratigrafică fiind aceeaşi. 

În încheiere, din punct de vedere stratigrafic la Peştera Curată de la Nandru avem 
constatate, pînă în prezent, un strat postpaleolitic, două straturi sterile şi două straturi 
de locuire musteriană. Stratul inferior este subîmpărţit în două nivele. 

PEŞTERA SPURCATĂ 

După cum reiese din plan, Peştera Spurcată este 
Curată. Ea prezintă o încăpere centrală, lată: de circa 5 

mult mai mică decît Peştera 
m şi lungă de circa 8 m. Pe 

partea stîngă, spre fund, se pre
lungeşte cu o galerie îngustă 
care, cîndva, avea o ieşire pro
prie - astăzi astupată aproape 
în întregime cu lespezi de piatră. 

S-a trasat de la gura 
peşterii spre fund şanţul S I de 
dimensiuni 8 X 2 m, orientat 
pe direcţia vest-sud-vest 3450 
miimi. Şanţul nostru a căzut 
chiar pe vechea săpătură a lui 
Mallasz, fapt care ne-a îngăduit 
să înţelegem tehnica sa de să
pătură, pe o lungime de 6,62 m. 

Săpătura lui Mallasz este 
mai adîncă la întrarea peşterii 
(pătratul 1 al nostru), mîcşorîn
du-se spre fund, unde are abia 
50 cm (în pătratele 3-4). 

Săpăturile anterioare ale 
Zs6fiei Torma şi ale lui J6zsef 
Mallasz au răvăşit cu desăvîrşire 
stratul postpaleolitic. Grija cu 
care s-a lucrat aici se poate 
vedea în pătratul1, unde săpătu
rile noastre au atins anul acesta 
abia adîncimea de 0,80 m, mer
gînd numai în pămînt de azvîr
litură. S-au găsit în acest pă
mînt numeroase fragmente ce
ramice aparţinînd neoliticului, 
culturii Coţofeni, epocii feudale, 
actuală, în amestec cu un vîrf 
şi un răzuitor de silex musterian. 
Un vîrf de săgeată de fier din 
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Fig. 7.- Peştera Spurcată. 1, vîrf musterian; 2, răzuitor musterian; 
3, frunză szeletiană din cuarţit; 4, podoabă neolitică; 5, răzuitor neolitic; 

6, vîrf de săgeată medievală. 

s~c. XIV -XV, împreună cu oase de urs şi hienă de peşteră. De asemenea în pătratul 2 
s-au găsit în pămîntul de azvîrlitură o aşchie de silex musteriană, o podoabă de piatră 
neolitică şi ceramică diferită (fig. 7). 

J• www.cimec.ro
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Mijlocul pătratului 3, sub săpătura Mallisz a dat o groapă neolitică de formă ovală 
cu diametru! de 1 m şi ceva. Trecînd prin aceasta, şanţul Mallisz a tăiat-o pe o adîncime 

de 40 cm, lăsîndu-ne numai 
30 cm din fundul ei nerăscoliţi. 
Astfel am putut scoate de aici 
un material neolitic curat, fără 
nici un amestec. Groapa apar
tine culturii Cris. Ceramica are 
~ pastă cenuşie' lustruită la su
prafaţă, avînd în compoziţie 
nisip şi pietricele. Ca forme 
apar holul şi paharul cu patru 
picioruşe pe fund. Unele frag
mente amintesc vasele cu picior. 
Ca ornament întîlnim mici pro
eminente. 

Ce;amica de tip Criş (fig. 8), 
găsită atît în groapă cît şi în 
afară, se deosebeşte ca formă 
şi pastă de cea găsită în Peştera 
Curată. Aceasta ne duce la con
cluzia că avem de-a face cu două 
faze diferite ale culturii Criş. 

Facem această afirmaţie, deoarece ceramica descoperită în cele două peşteri nu ne 
îngăduie să o socotim contemporană. 

S-au găsit de asemenea fragmente ceramice aparţinînd culturii ~ni, identice 
cu cele din Peştera Curată; nu lipseşte nici ceramica feudală, fiind însă aici mai slab 
documentată. 

Putem spune că în afară de fundul gropii Criş, tot ceea ce s-a descoperit post
paleolitic a fost cules de noi numai în pămîntul răscolit anterior. 

Sub stratul postpaleolitic apare un strat de culoare brună-roşcată, steril din punct 
de vedere cultural. El a fost prea puţin atins de săpăturile anterioare, cu excepţia 
pătratului 1, unde a fost răvăşit de Mallisz, şi a pătratului 3, care cuprinde groapa 
neolitică. Ca faună au apărut ursul şi lupul de peşteră şi cîţiva dinţi de ierbivore. 

Sub stratul steril brun-roşcat apare un nivel de culoare cenuşie-gălbuie. Este 
stratul cultural aparţinînd paleoliticului superior, în care săpăturile noastre au dus la 
descoperirea a două vîrfuri de lance în formă de frunză. Aceste vîrfuri sînt lucrate 
din cuarţit de culoare albă-gălbuie. 

Primul a apărut la limita vestică a pătratului 2, la adîncimea de 0,75 m, iar cel 
de-al doilea tot pe marginea de vest în pătratul 3, la 1,08 m. Îndeosebi unul din ele 
este meşteşugit lucrat, avînd în vedere materia primă care este cu totul nepotrivită 
pentru a obţine asemenea forme. Amîndouă sînt retezate în partea inferioară şi sînt 
lucrate în tehnică bifacială, asemănătoare cu formele descoperite în peştera Szeleta Jj 
din Ungaria. · 

Fauna acestui strat este săracă. E prezent ursul, lupul şi hiena de peşteră. 
Înspre fundul peşterii, mai exact în pătratul 4, stratul cenuşiu nu ne-a mai oferit 

nimic, deoarece cea mai mare parte din volumul acestui pătrat a fost ocupată de pietre 
mari, prăbuşite din tavanul peşterii. 

Săpătura anului acesta nu a atins decît stratul 
în prezent, nu avem decît un strat potspaleolitic total 

szeletian, aşa încît, pînă 
răvăşit (cu excepţia fun-

www.cimec.ro
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dului gropii Criş), un strat steril brun-roşcat şi stratul szeletian, în care au 
piese importante cele două vîrfuri în formă de frunză (fig. 9, 10 şi 11). 

apărut ca 

Prezentînd pe scurt re
zultatele sondajelor executate 
de şantierul nostru în peştera 
de la Nandru, nu credem că 
mai este nevoie să subliniem 
însemnătatea lor arheologică. 
Dacă am stărui numai asupra 
prezenţei szeletianului docu
mentat aici, în Peştera Spurcată, 
prin patru piese caracteristice 
acestei culturi, putem afirma 
că aria culturii amintite depă
şeşte mult spre răsărit linia 
Tisei, pusă de unii cercetători 
ca hotar. 

Săpăturile noastre nu fac 
altceva decît să întărească des
coperirile anterioare ale lui 
J6zsef Mallâsz, descoperiri care 
nu au fost luate în serios (de 
altfel ca şi acelea ale lui Roska 
Mârton) de către cercetătorii 
din urmă care s-au ocupat cu 
această problemă. Aceasta din 
vina cercetătorilor de mai sus, 
care, prin felul lor neserios de 
lucru, nu s-au bucurat de con
sideraţie în faţa colegilor lor. 

Ţinînd seama de rezul
tatele obţinute şi de surprizele 
pe care urmează să ni le ofere 
straturile inferioare în legătură 
cu originea culturii szeletiene, 
săpăturile în aceste peşteri vor 
continua. 

C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR 
şi AL. P ĂUNESCU 

Paleontolog, AL. BOLOMEY 

* 
Colectivul santierului ar

heologic Nandru' a întreprins 
o cercetare de suprafaţă în locul 
numit « La Dos », unde, după 
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Fig. 9. -Peştera Spurcată. Profilul peretelui de sud al şanţului 1 (pătratul 3). 
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Fig. 10.- Peştera Spurcată. Profilul peretelui de sud al şanţului I (pătratul 2). 

spusele localnicilor, se găsesc foarte multe cioburi de oale, cît şi cremene de scăpărat. 
Acest loc reprezintă o întinsă aşezare neolitică~ situată în partea de sud-est a satului 
Valea Nandrului. 
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Aşezarea este cunoscută de altfel 
în repertoriul arheologic 1 . Cercetă
toarea maghiară Zsofia Torma a cules 
ceva material arheologic numai dintr-o 
parte a staţiunii, cunoscută sub numele 
de «Dosul Mare» 2• Un sondaj a fost 
efectuat în 1911 tot pe « Dosul Mare» 
de către arheologul Roska Marton, care 
stabileşte şi prima stratigrafie a aşezării 3 . 

Aşezarea neolitică de la Valea Nan
drului, după răspîndirea materialului 
scos la iveală prin lucrările agricole, se 
întinde pe o suprafaţă de peste 10 ha, 
adică pe o lungime de 400-500 m şi 
o lăţime de circa 300-400 m. Este 
vorba despre cele două locuri: «Dosul 
Mare» si-« Dosul Mic», situate în mar
ginea s~t~lui, la o mică înălţime dea
supra lui, în dreptul dealului « .Mu
muiţa » (unde după localnici s-au găsit 
morminte vechi) şi despărţite între ele 
de un drum de hotar ce leagă Valea 
Nandrului cu Răcăştie (Hunedoara). 
Extremitatea lor dinspre sat este măr
ginită de pîrău! Valea Roatei sau Petac. 
Materialul strîns de noi reprezintă: 
fragmente ceramice, obiecte de silex, 
fragmente de rîşniţă, de pămînt ars cu 
nisip, probabil provenit de la vetre, 
chirpici. 

Ceramica aparţine culturii Tur
daş, cultură mult răspîndită în regiunea 
Hunedoara. Cunoscuta aşezare Turdaş 
se află, de altfel, la circa 30 km de 
Nandru. Fragmentele :ceramice recol
tate pot fi împărţite În'!" două mari cate
gorii, după compoziţia pastei: astfel 
apar fragmente dintr-o pastă roşie
gălbuie cu nisip fin, iar altele din pastă 
cărămizie deschis cu foarte multe pie
tricele în ea. Elementul decorativ este 
variat şi caracteristic tipului de cultură 
amintit. Apar fragmente cu linii incizate 
şi anume: două linii orizontale distan-

1 Roska Marton, Thesaurum antiquilatum Transil
vanicarum, 1 Praehistorica, Erdily reglszeti reperto
riuma, Oskor, Cluj. 1942, vezi nr. 98, Nandorvalya, 
p. 201-202. 

2 Roska Marton, Die Sammlung Zrofia l'On Torma, 
p. 15. 

3 lbidm1, p. 15-20. 
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ţate, cuprinzînd între ele alte linii mici, întrerupte; alte cioburi conţin linii ce se 
întîlnesc în unghi. De asemenea găsim fragmente care au un decor de puncte adîncite 
în pastă. Multe prezintă proeminenţe mici, altele mai mari, străpunse, iar categoria acelora 
cu pietricele în pastă posedă torţi. Fragmentele strînse aparţin unor vase de formă 
ovalară, cu torţi, cu proeminenţe, precum şi unei categorii caracteristice tipului Turdaş, 
vasele cu picior 1• În general piciorul se lărgeşte mult la bază. S-au găsit şi fragmente 
de chirpici ars la roşu, care păstrează urmele de nuiele şi pari. Avem de-a face, probabil 
nu la mare adîncime, cu un strat de intensă locuire, cu locuinţe făcute din chirpici. Apar 
şi fragmente de rîşniţă: tipul de rîşniţă de formă plată şi puţin al biată. 

S-a dat şi peste un fragment de idol zoomorf de lut. Locuirea acestui platou 
este dovedită şi de bogăţia uneltelor de silex şi opal: gratoare, lame, răzuitoare, aşchii, 
nuclee, percutoare. Silexul este de bună calitate. În cercetarea noastră de suprafaţă nu 
am dat de topoare de piatră, nici de obiecte din obsidiană 2. 

În concluzie, aşezarea neolitică de tip Turdaş de la Valea Nandrului prezintă 
o deosebită importanţă prin întinderea şi bogăţia materialului cuprins în ea şi o considerăm 
una din puţinele aşezări aparţinînd culturii amintite răspîndită pe o atare suprafaţă. 

AL. PĂUNESCU şi BENIAMIN BASSA 

APXEOnOrllqECRllE PACROllRll B HAH~PY 

(HPATHOE CO.IJ:EPffiAHME) 

B MeCTHOCTH HaH;o;py, Ha rrpanoii cTopoHe )J;OJIHHLI PoaTa (lleTlm), Herrocpe;o;cTnemro 
y CeJia, B H3B8CTKOBOM MaCCHBe HaXO}J;HTCH }J;Be rre~ephl Ha paCCTOHHHl:I 11pH6JIH3HT8JlbHO 
180 MeTpon op;Ha OT ;o;pyroii, Ha3biBaeMbre MeCTHLIMH mnTeJIHMI:I llemTepa RypaTa II llemTepa 
C!lypKaTa. 

HecMoTpH Ha TO, 'ITO pacKorrKn e~e He ;o;omJIH ;o;o caMoro p;Ha rreiiţepLI, IIcc.rre;o;ona
mm rroKaaaJIII, 'ITO B llemTepa RypaTa IIMeiOTCH cJiep;yiOII\IIe rrocJie;o;onaTeJihHLie HacJioeHIIH, 
co;o;epmaiiţne II He co;o;epma~I~ne B ce6e ocTaTKII KYJihTYP: 1. 8rriirraJieOJIIITII'IeCKHii cJioii, 
yme rro;o;nepranmiiiiCH pacKorrKaM, co;o;epma~I~Hii B ce6e o6JIOMKH KepaMHKII TIIrra Rpnm
Ro~oipeHn, OTHOCH~eiicH n: ifleop;aJibHoii arroxe. 2. HeHaCLIII\eHHhlii CJIOii. 3. MycThepcKnii 
cJJoii 1 (o6JIOMKH, MYCTbepcKne naKoHe'IHHKH H3 KpeMHH 1:1 KBap~IITa). 4. HeHachii.l\eHHbiii 
cJroii. 5. MycThepcKIIii CJIOii II, co;o;epma~I~Hii ;o;na yponnH: MYCThcpcKHii yponeHh Il a 1:1 

116, nacLI~eHHhlii yrJieM, o6yrJieHHhiMH H paa;o;po6JieHHLIMII KOCTHMII, py'IHLIMH TorropH
KaMI:I. tl>ayHa rrpe;o;cTaBJieHa Me;o;nep;eM H rren~epHoii rHeHoii, HocoporoM, I:IcKorraeMoi1 
JJomap;biO. 

B <<llemTepa CrrypuaTa>> ;o;o HaCTOHI.l\ero npeMenn 6LIJIH BCKpLIThi: 1. 8rrHrraJieOJIH
TU qecKHii rrJiacT, yme rro;o;nepranmHiiCH pacKorrKaM, co;o;epmnT HMY c KepaMHKOii Tnrra 
Rpnm n o6JIOMKH KepaMnun Tnrra Roi~olfleHn n <J:eop;aJihHOi1 arroxn. 2. HeHaCLII.l\CHHhlii c.rroi1 
HpaCHOBaTO -6ypor0 ~BeTa. 3. ÎReJITOBaTO -cephlfi CJIOii, B KOTOpOM Haiip;eHhl }J;Ba 06'beKTa 113 
HBa p~nTa B BH}J;C JIHCTbCB, KOTOphle MOlliHO JierKO OTHCCTH H CCJICTbHHCKOii TCXHHKe. 

RoJIJieKTHB apxeoJiornqecKoro oTpH;o;a rrponaneJr TaKme nonepxHOCTHhle pasne;o;Kn na 
yqacTKe <<na ~oe>>, Haxo;o;Hll\CMCH B IOro-nocToKy OT ceJra BaJIH HaH;o;pyJiyiî.. Pe'lh n;o;eT 
o6 o6mnpHoM HeOJIHTH'IeCKOM rroceJieHHH THrra Typ;o;am, pacrroJiomeHHOM Ha ITJIOII\a;o;u CBLime 
1 O reKTapon. 

OE~HCHEHME PMCVHHOB 

PHc. 1 . - Tonorpa4m'lec1me HccJienonaHMH .IJ:FIJIYJI TiermepMJIOp . TIJiaH. 
Pnc. 2. - Tie~epa <<HypaTa>>. ropM30HTaJibHb!tl: n.rraH ne~epb!. 
Pnc. 3. - ne~epa <<CnypKaTa>>. ropM30HTaJibHb!tl: nJiall ne~epb!. 

t Roska Marton, Die Samm/ung Zsofia tJon Torma, 
vc?.i Nandru Vale, p. 338-341. 

2 Ibidem, vezi Nandru Vale, p. 336 şi 340-341. Aici 

M. Roska vorbeşte de gratoare, lamă, nucleu de obsidiană, 
precum şi de toporaşele de gresie. Dintre topoarele 
prezentate de Rosb, unele p~r a fi de tip calapod. 
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Pnc. 4.. - IIemepa <<HypaTo>). IIpoiflnJib aana;o,Hott CTCHhi pna 1. 
Pnc. 5. - Ilemepa <<HypaT::J» 1-5 - MycThepcime HaHoHeqmnm; 6 - HeoJIHTnqecHoe JieaBIII'. 
Pnc. 6 .. - IIel.L\epa <<HypaT3>). 1 , 2 - MycThepcHne oTmenhl. 
Pnc. 7 . - IIel.L\epa <<CnypHaTo>). 1 - MYCThepcHntt HaHoHeqHHH; 2 - MYCThepcHoc cHpe6.TJo; 

:1 - HBapliHTOBblti JIHCT CCJICTbHHCHOrO nepHO;D,a; fo - HeOJIIfTHqeCI\OC yHpameHne; 5 - HCOJIHTJ!qeCHllfi 
C!<pe60H; 6 - cpe]J;HeBeHOBbTti HaHOJieqJIJIH CTpCJibl. 

Pnc. 8. - Ilel.L\epa <<CnypHaTo>). 1 , 2 - neo.TJHTnqecHne cocy;o,hr THna Hpnm. 
Pnc. 9. - IIemepa <<Cnypi;aT3>). IIpo«f!HJih JOlf\HOtt CTeHbl pna 1. Hna;o,paT 3. 
Pnc .10. - Ilel.L\epa <<CnypKaT3>). IIpolj"JHJih JOlf\HOtt CTCIIhi pna 1. Hna;o,paT 2. 
Pnc .11 . - IIeu~epa <<CnypHaT::l>). IIpo«flnJib aana;o,Hott cTeHbi pna 1. 

CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE NANDRU 

(RESUME) 

A Nandru, sur le flanc droit de la vallee de Roata (Petic), dans le voisinage immediat, 
du village et dans le massif calcaire, il y a deux grottes, a 180 m environ l'une de l'autre, 
appelees par les habitants, la grotte «Curata» (propre) et la grotte «Spurcata » (immonde). 

Elles ont ete connues et explorees, toutes les deux, des la fin du siecle dernier. 
Les presentes fouilles ont montre, dans la grotte « Curata )), la succession suivante de 

couches archeologiques et steriles, quoiqu' on ne soit pas encore arrive a la base de la grotte: 
I. Couche post-paleolithique, derangee, renfermant des fragments ceramiques des types Criş, 
Coţofeni et de l'epoque feodale. II. Couche sterile. III. Couche mousterienne I (eclats, pointes 
mousteriennes en silex et quartzite). IV. Couche sterile. V. Couche mousterienne II, partagee 
en deux niveaux: mousterien II a et II b, riche en charbon, en os brises et calcines, en coups 
de poing. La faune: o urs et hyene des cavernes, rhinoceros, cheval fossile. 

La grotte «Spurcata )) a presente jusqu'a present: I. Une couche post-paleolithique, 
derangee par ·des fouil1es anterieures (renfermant une fosse avec de la ceramique du type Criş, 
ainsi que des fragments des types Coţofeni et de l'epoque feodale. II. Couche sterile brun-rouge
âtre. III. Couche gris-jaunâtre dans laquelle ont ete decouvertes les deux feui~les de quartzite, 
s'inscrivant fort bien dans la technique szeletienne. 

Le collectif du chantier archeologique a entrepris une exploration en surface au lieu 
dit «La Dos )), situe dans la partie Sud-Est du village Valea Nandrului. Il s'agit d'une vaste 
station neolithique, du type Turdaş, s'etendant sur une surface de plus de 10 ha. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Rcleve topographique a Dealul Peşterilor (plan). 
Fig. 2. - Grotte «Curata»: plan horizontal de la grotte. 
Fig. 3.- Grotte «Spurca/a)>: plan horizontal de la grotte. 
Fig. 4. - Grotte «Curata>>: profil de la paroi Ou est de la tranchee I. 
Fig. 5.- Grotte <<Curata>): 1-5, pointes mousteriennes; 6, lame neolithique. 
Fig. 6.- Grotte «Curata>>: 1-2, eclats mousteriens. 
Fig. 7.- Grotte «Spurcata>>: 1, pointe mousterienne; 2, racloir mousterien; 3, feuille szeletienne en quartzite; 

4, parure neolithique; 5, grattoir neolithique; 6, pointe de fleche medievale. 
g. 8.- Grotte «Spurcata>>: 1-2, vases neolithiques du type Criş. 

Fig. 9.- Grolte, «Spurcata>>: profil de la paroi Sud de la tranchee 1 (3e carreau). 
Fig.10. -Croite «Spurcata>>: profil de la paroi Sud de la tranchee 1 (2e carreau). 
Fig. 11.- Grotte «Spurcata>>: profil de la paroi Ouest de la tranchee 1. 

www.cimec.ro


